

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

1. — Кисловодск и Сочи не приялю, — люблю «шишковать», бродить по лесу, собирать кедровые орехи, охотиться... Не только отпуск, но и выходные дни провожу в тайге, — она близко, на пригородном поезде добираемся...

Так говорил Василий Григорьевич Гурьянов. За окном синела зимняя ночь. Давно уже проплыл на Сталинском бархатистом властном заводе звездного гулка, ударяясь в ближние и дальние горы и входя в каждый дом. Стих толотой ночной смены на мерзких и гулких тротуарах, прошла уже и возвращавшаяся домой вечерняя смена, а мы все сидели с Василием Григорьевичем и говорили, говорили...

— Из-за любви к тайге возникла у меня склонность к «писательству». Начал

описывать охотничье приключение и даже посыпал их в «Сибирские огни». Но тут товарищи редакторы взъелись: «Что ты пишешь нам охотничью рассказы? Ты кто — шишков или электрик доменного цеха?» И предложили мне помечтать о том, каким будет наш доменный цех через пять лет. Я и написал маленький рассказчик, который был напечатан в журнале под на- званием «Завтра»...

Гурьянов подошел к книжному шкафу, извлек из него заветную книжку журнала. За окном мгла пурги, ударяя в стекла горстями снега и все же бесследно скрывая багровые сплохи гигантского, расстинувшегося на много километров металлургического завода. В эту минуту я видел совсем другого Гурьянова — не того, любимая поговорка которого гласит:

«В технике нет места прилагательным, здесь уважаются только числа!» Впрочем, и при встречах на заводе в его западной книжке, разбухшей и грязной, как бы пропитанной рудной пылью, наряду с на- бросками электрических схем удавалось обнаружить описание природы или четвертичия из прочитанных стихов.

Живой интерес к событиям литературной жизни Гурьянов проявлял всякий раз, когда встречался с профессиональными литераторами, это давно уже давало основание подозревать в нем человека, который, вероятно, пишет сам. Однако не сразу можно было догадаться, что и интерес его к литературе есть не что иное, как одно из проявлений еще более сильной и всеобъемлющей страсти к творчеству в области техники. Глаза этого человека, показавшего мне свой очерк, напечатанный еще до войны, и сейчас были полны вдохновения.

И все же весь этот долгий зимний вечер меньше всего были посвящены литературе. Отвлекаясь иногда на рассказ о каком-либо попутном эпизоде, Гурьянов излагал изысканную и довольно-таки триумфальную историю о том, как некий институт неудовлетворительно выполнил заказанную ему схему автоматизации вагон-весов доменной печи, что, по-видимому, придется заводу осуществлять эту работу своими силами. «Ученые, далекие от практики, осуществляют это не сумели, а нам министерство разве доверит?»

Но в это мгновение, когда он стоял перед мной с раскрытым книжкой «Сибирских огней», не осталось от обиды и следа.

— Что ж, — проговорил он не спеша, — все, что писал, сбылось! Кое в чем действительность даже превзошла мечты. Отвлекаясь иногда на рассказ о каком-либо попутном эпизоде, Гурьянов излагал изысканную и довольно-таки триумфальную историю о том, как некий институт неудовлетворительно выполнил заказанную ему схему автоматизации вагон-весов доменной печи, что, по-видимому, придется заводу осуществлять эту работу своими силами. «Ученые, далекие от практики, осуществляют это не сумели, а нам министерство разве доверит?»

Замыслы были немалые. Автоматическое управление всеми загрузочными устройствами доменной печи. Не фантастично ли это, осуществимо ли? Прошли годы, и теперь доказано: осуществимо!

Изобретателем становился не тот, кто думает, что бы такое ему изобрести и быть ему изобретателем нет, а тот, кто становится из незаметного для самого себя. Необходимо во что бы то ни стало поднять выпуск чугуна заставила Гурьянова изобретателем становиться не тот, кто

изобретателем становился не тот, кто

